

# 了解常见甲状腺疾病 护好甲状腺

## 一、甲状腺疾病是什么？

多数人都知道，甲状腺是颈部的一个器官，但具体长什么样，有多大、有什么功能，就说不出来。所以，很多人患上甲状腺疾病后，尤其是疾病早期患者，基本没有不适症状，根本不觉得自己身体发生了什么问题。甚至部分患者会质疑医生，尤其是确诊甲状腺结节，还有一定概率是甲状腺癌的患者。因此，大家了解一下甲状腺的功能，是很有必要的。

甲状腺属于人体内分泌系统中最大的内分泌腺，承担着分泌、控制人体激素的重任，由腺体组成，并接受下丘脑—垂体—甲状腺轴调控，合成、分泌甲状腺素。甲状腺素，是人体中不可缺少激素之一，能够在相应器官发挥良好的生理效应，其实际作用范围非常广泛。甲状腺激素的主要作用是促进人生长发育，帮助人体调整新陈代谢，促使各个器官组织进行功能活动，主要影响人体代谢、神经、生长及发育、心血管以及消化等多个方面。

什么是甲状腺疾病？从医学角度来说，甲状腺疾病，是内科及外科治疗的疾病。内科治疗的甲状腺疾病有多种类型，比如，常见的甲亢（全名是甲状腺功能亢进症）、急慢性甲状腺炎症等；外科治疗

的甲状腺疾病也有多种类型，比如，常见的甲状腺肿、甲状腺肿瘤等。两类甲状腺疾病的主要区别是，内科患者显示甲状腺功能检查结果异常；外科患者显示甲状腺功能检查结果正常。但这一观点并非绝对，也不是孤立的，两者之间能够互相转变，部分内科患者需进行外科治疗。

## 二、常见甲状腺疾病有哪些？

甲状腺疾病多种多样，不同疾病的症状也存在差异。

**甲状腺功能异常** 这是一种常见的甲状腺疾病，可导致人体发生各种异常。但临床多结合患者的甲状腺功能检查结果，将其分为两类：一类是甲减，全名是甲状腺功能减低；一类是甲亢，全名是甲状腺功能亢进。甲减，就是人体甲状腺的甲状腺素分泌量不足或过少，继而诱发一系列甲减症状表现。但因为甲减症状和很多常见疾病相似，所以疾病误诊率和漏诊率比较高。甲亢，就是人体甲状腺的甲状腺素分泌量超出正常范围，继而诱发相关症状体征。甲亢的主要症状为紧张、体重下降、易激惹、心率超过100次/分、凝视、大便次数增加、眼珠突出、肌肉无力、月经紊乱、爱出汗、怕热、指甲生长速度加快以及疲乏等。掌握甲亢的相关症状体征，并自行参与到疾病鉴别

诊断中，对于尽早发现并治疗疾病来说很有必要。

**甲状腺结节** 这是一种非常常见的甲状腺疾病，发生率较高。甲状腺结节，是人体甲状腺腺体上长出来的一类肿块或肿物。甲状腺结节可多发也可单发。导致结节形成的原因较多。比如，人体甲状腺本身存在异常增生表现，出现部分甲状腺新生物、自身免疫性疾病或炎症性疾病等，均会导致结节形成。但甲状腺结节有良恶性之分，良性结节危害性不大，结合体积大小与实际数量进行对症治疗，大多可以获得较好的效果。部分患者的结节微小、不影响正常生活，只需要定期复查、配合随访，评价结节具体变化。若这一类结节始终没有增大或恶变，甚至不用治疗；但也有部分甲状腺结节属于恶性，利用细针穿刺活检进行病理学检查，可辅助临床鉴别良恶性。多数恶性结节患者需在确诊后尽快进行外科手术治疗，切除病灶，消除肿瘤对人体健康造成的危害。

**甲状腺癌** 这是一种危害性较高的病，若疾病检出时还在早期，及时进行根治术便可获得较好的效果，部分患者可实现根治。若检出时已经发展到中晚期，此时仅靠根治术，难以保证治疗效果，部分患



者甚至已经发生淋巴结转移，累及其他组织器官，此时需临床结合患者病情，提供更理想的治疗方案，改善患者身心健康，促进恢复。甲状腺癌有多种类型，不同甲状腺癌的治疗效果存在差异。甲状腺癌大多生长速度缓慢，患者往往能够获得较好的手术效果和预后情况，术后5年生存率能够达到98.1%。甲状腺癌共有四种类型，最常见的是甲状腺乳头状癌，在所有甲状腺癌中占80%，患者尽快进行手术，基本都能达到治愈目标；其次是甲状腺滤泡癌、甲状腺髓样癌、甲状腺未分化癌，发生率分别占10%~15%、2%~5%、1%，患者预后大多一般或较差。

柳州市工人医院 罗文

# 如何有效摆脱三叉神经痛？

## 4. 情绪影响

情绪因素也会引发三叉神经痛，消极负面的情绪和多思所想的心态会导致肝气郁结，气血不通，时间久了就会上扰脑窍，导致疼痛。

## 5. 刺激性食物所致

茶叶中某些成分会使神经处于亢奋状态，引发小动脉痉挛；咸菜中大量的酪氨酸会导致脑血管扩张，刺激神经，引起疼痛。还有很多食物，例如深海鱼类、咖啡、啤酒、巧克力等，也会引发颅内血管收缩和舒张失调。

## 二、哪些办法可以治疗或改善三叉神经痛？

### 1. 药物治疗

急性的三叉神经痛，首选药物治疗。临幊上治疗三叉神经痛的药物，有卡马西平、奥卡西平等。一般来说，选用适合的药物按疗程服用，将近九成患者都能缓解疼痛症状。但是，随着时间推移，药效会逐渐降低。当药效和副作用不能平衡时，应考虑其他方式：有些患者不能建立药物耐受，应及时接受手术治疗。

### 2. 手术治疗

现在针对于三叉神经痛的手术主要分为两种：微血管减压术和毁损性手术。

### （1）微血管减压术

微血管减压术，是使用安全绝缘的材料，把血管与三叉神经隔开。属于微创手术，术后恢复快，安全可靠，效率高，术后五年有效率能达到七八成以上。但是进行手术需要开颅，具有一定风险。这种方法更适用于年轻、身体机能好、没有脑部基础疾病的患者。

### （2）毁损性手术

毁损性手术，是一种姑息性微创手术，通过适度破坏三叉神经缓解疼痛。常见的损毁性手术主要有，三叉神经球囊压迫术、γ刀手术。

三叉神经球囊压迫术的具体操作方法是，在麻醉状态下，将球囊通过穿刺针放入患者颅内，向球囊注入造影剂，压迫三叉神经半月节3~5分钟，让三叉神经的痛觉纤维失活，达到止痛目的。手术时间短，术后即刻有效率能达到95%，但是手术会破坏三叉神经的其它功能，出现面部麻木、咬肌无力症状，所以该手术更适合高龄体弱、有基础疾病的患者。

γ刀手术，是通过立体定向的方法，将γ射线聚焦在三叉神经根部，通过控制照射剂量破坏局部神经，阻断病人痛感传导，达到止疼的效果。此种治疗方法具有滞后性，部分患者不能马上止痛，也有

复发的可能，患者要结合医生意见慎重考虑。

### 3. 日常养护

#### （1）避免刺激“扳机点”

三叉神经痛患者在日常生活中，要避免刺激“扳机点”，温水洗脸，剃须时动作放缓，不要用力过猛。同时，做好面部保暖工作，避免寒风直接刺激面部。

#### （2）调整饮食习惯

用力咀嚼会诱发三叉神经痛，患者应少吃质地坚硬或咀嚼费力的食物，选择鱼肉米饭等容易咀嚼消化的食物。保持饮食均衡，多吃富含维生素和清热解毒的食物，尤其是新鲜各类蔬菜。

#### （3）保持愉悦的心情

家属要积极疏导，鼓励病人保持良好心态，树立战胜疾病的信心。

#### （4）积极治疗原发疾病

继发性三叉神经痛的患者往往患有其他基础疾病，在日常生活中应积极采取治疗措施。当原发疾病得到有效控制后，三叉神经痛的症状自然能够得到缓解。

#### （5）积极锻炼

三叉神经痛患者要积极锻炼身体，循序渐进，找到适合自身的运动项目。这里推荐太极拳、散步、慢跑等有氧项目。

南宁市第一人民医院 刘海峰 马超

三叉神经痛被称作“天下第一痛”，此病发作时头部面部持续性剧烈疼痛，患者往往痛不欲生。而且此病患者群体广泛，发病突然，病因隐蔽。今天就一起来学习一下三叉神经痛的相关知识吧！

## 一、引起三叉神经痛的原因有哪些？

### 1. 痛触点受到刺激

三叉神经主要分布在口唇、眉毛处，这些地方都是疼痛易发作的敏感地带，医学上称为“扳机点”。睡觉或侧躺时压迫神经可能会引发疼痛；天气寒冷或刮风也可能导致疼痛加剧，并从脸部放射到全身。

### 2. 周围血管压迫三叉神经

临近血管压迫磨损三叉神经，短时间内可能不会有痛感，但随着时间推移，长期的压迫磨损会导致三叉神经脱髓鞘改变，出现频繁疼痛。此外，随着血管硬化，会像石块一样压迫三叉神经根，产生剧痛感。

### 3. 脑干内部病变

老年群体有很大几率会出现脑萎缩、脑内容物体积变小的症状，导致颅内容物扭曲、变形，其中的血管神经开始移位，压迫三叉神经根部，引起疼痛。一些脑部疾病如脑干肿瘤、颅内炎症等，也会导致三叉神经痛。